

口试练习

【适合年级】高级华文（高年级）

【新闻】如何打造更具包容性公交设施和活跃通勤文化

口头报告（2分钟）：

题目：政府将如何建设更具包容性的公共交通设施，让每个人拥有愉快的出行体验？

<p>参考答案</p>	<p>政府在改善公共交通设施方面向来十分重视。交通部最近宣布了一系列的措施，以建设更具包容性的公共交通设施，让每个人拥有愉快的出行体验。这一系列的措施，以照顾有特殊需求的乘客为主，包括有听力障碍的乘客、带小孩出门的乘客和失智症患者。（观点一针对问题表明立场）</p> <p>陆交局将改善设施，帮助有听力障碍的乘客解决独自出行时面对的困难。（分论点一）这包括在地铁站和巴士转换站安装视觉沟通工具，在乘客服务中心安装听觉增强系统。这些设施将能更好地促进有听力障碍的乘客和公共交通员工之间的沟通，解决他们搭车时碰到的困难。（引用视频内容，举例说明）</p> <p>政府在建新的地铁站和巴士转换站时，也考虑到带着婴儿或幼童的乘客的需求，在这些地方设置育婴室，（分论点二）让带着婴幼儿出行的父母和看护者有个比较舒适的地方照顾宝宝，比如给宝宝换尿片或喂奶。这会给他们更好的通勤体验。（举例加一说明）</p> <p>随着人口老龄化，患上失智症的年长者也有增加的趋势。陆交局考虑到老龄化社会的需求，计划在今年底，所有公共交通站点，包括地铁站、轻轨站、巴士转换站和综合交通中心，都会有失智症社区友善站。（分论点三）公众如果遇到迷失方向的失智症患者，可以把他带到“失智症社区友善站”，向受过培训的公共交通职员求助。看护者如果发现随行的失智症家人走失了，也不必慌张，同样可以前往这些社区友善站，向职员求助。（引用视频内容，举例说明）</p> <p>我们的日常生活离不开衣、食、住、行。公共交通设施与我们的日常生活息息相关，随着我们的公共交通设施更能照顾到有特殊需求的乘客的通勤体验，将有助于把新加坡打造成一个具有包容性的社会。（总结）</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *仔细看视频，听旁白，找出和话题有关的内容 *重整视频里的信息并归纳出自己的分论点 *从视频的内容举出相关论据来支持自己的立场 *也可适度联系自己的生活经验，用以支持自己的立场 *报告时必须有条有理，语速、语调要适当

*在准备报告的内容时，必须注意报告的时间只有 2 分钟

师生讨论（共 3 题）

问题 1：你在报告中说，陆交局提供的新设施能促进有听力障碍的乘客和公共交通员工之间的沟通，解决他们搭车时碰到的困难。你能进一步说明吗？（解释澄清题）

<p>参考 答案</p>	<p>当有听力障碍的乘客在地铁站和巴士转换站遇到问题，需要向工作人员询问时，由于环境嘈杂，他们通过佩戴的助听器所接收到的声音，会受到背景杂音的干扰。为了让听障者更方便地与工作人员沟通，新的地铁站和巴士转换站将安装听觉增强系统，以减少背景杂音的干扰。</p> <p>除此之外，到了今年底，所有地铁站和巴士转换站都将会安装视觉沟通工具。这个工具以图形和文字形式表达常见的公交关键词，能帮助听障者和公共交通员工更准确快速表达他们要说的话，更有效地促进彼此之间的沟通。</p>
<p>答题 指引</p>	<p>*清楚地解释观点</p> <p>*从视频中寻找相关论据补充说明</p> <p>*运用所看到、听到的讯息来进一步说明</p>

问题 2：以脚踏车作为代步工具是个更环保的出行方式。你认为我们能实现这个绿色出行的愿景吗？（评鉴与伸展题）

<p>参考 答案</p>	<p>我认为我们能实现以脚踏车作为代步工具这个绿色出行的愿景。</p> <p>从视频中的采访，我们知道政府已经逐步强化全岛脚踏车网络，计划把目前大约 500 公里的脚踏车骑行道延长到 1300 公里。脚踏车骑行道和连道将相连接，让骑行者可以在各个市镇之间通行。陆交局也将在巴士转换站、地铁站附近设置更多脚踏车停车位，方便骑行者停放脚踏车，转搭公共交通工具。随着脚踏车道和骑行空间的增加，以骑脚踏车出行将更加方便。</p> <p>除此之外，政府也积极建立安全优雅的活跃通勤文化。陆交局不断促进公众了解活跃通勤的条例和条规，例如规定个人代步工具和电动脚踏车骑士必须通过理论考试，才能获准在公共空间使用这些设备。当局也会利用公共宣传运动，例如陆交局的“Move Happy”活动，推广信息并鼓励大家遵守条例和规则。</p> <p>我相信在政府的努力和民众的配合下，我们能实现以脚踏车作为代步工具的绿色出行愿景。</p>
------------------	--

答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对课题清楚地表明自己的立场，提出个人的观点 *从视频中得到启发，提出适当的、合理的证据支持自己的看法。 *针对课题拓展内容
------	---

问题3：要打造更具包容性，更安全优雅的活跃通勤文化，单靠政府的努力能成功吗？谈谈你的看法。（评鉴题）

参考答案	<p>要打造更具包容性，更安全优雅的活跃通勤文化，单靠政府的努力绝对是不够的，每个人都要负起责任，大家共同努力。比如，当我们在地铁站看到有听力障碍的乘客遇到困难，或者看到年长的乘客好像迷失了方向时，我们应该主动上前伸出援手。如果我们帮不上忙，我们可以带他们到乘客服务中心或失智症社区友善站，让他们得到妥善的支援。政府通过条规和宣导活动来建立安全优雅的活跃通勤文化。我们不但要奉公守法，更要发挥礼让与包容的精神，使共享空间更加安全、更加温馨。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对课题清楚地表明自己的立场，提出个人的观点 *从视频中得到启发，提出适当的、合理的证据来支持自己的看法。 *针对课题拓展内容

